Закономерности изменения химических свойств элементов и их соединений по периодам и группам. 

1. В ряду          Na  -->Mg  -->Al  -->Si

1) увеличивается число энергетических уровней в атомах

2) усиливаются металлические свойства элементов

3) уменьшается высшая степень окисления элементов

4) ослабевают металлические свойства элементов

2. У   элементов   подгруппы   углерода   с   увеличением   атомного   номера уменьшается

1) атомный радиус

2) заряд ядра атома

3) число валентных электронов в атомах

4) электроотрицательность

3. В ряду элементов        азот - кислород - фтор возрастает

1) валентность по водороду

2) число энергетических уровней

3) число внешних электронов

4) число неспаренных электронов

4. В ряду химических элементов бор - углерод - азот возрастает

1) способность атома отдавать электроны
2) высшая степень окисления

3) низшая степень окисления

4) радиус атома

5. Какой элемент имеет более выраженные неметаллические свойства, чем кремний?

1) углерод           2) германий       3) алюминий         4) бор

6. С ростом заряда ядра атомов кислотные свойства оксидов в ряду

N2O5  --> P2O5  --> As2O5  -->  Sb2O5

1) ослабевают                                     2) усиливаются

3) не изменяются                 

    4) изменяются периодически

7. В порядке возрастания неметаллических свойств элементы расположены в ряду:

1) O,N,C,B

2) Cl,S,P,Si

3) C,Si,Ge,Sn

4) B,C,O,F

8. В порядке усиления металлических свойств элементы расположены в ряду:

1) А1,Са,К         2) Ca.Ga.Fe       3) K,Al,Mg        4) Li,Be,Mg

9. В каком ряду элементы расположены в порядке возрастания их атомного радиуса?

1) Si,P, S.C1

2) O,S,Se,Te

3) At,I,Br,Cl

4) Mg,Al,Si, P

10. Какой     элемент    образует     газообразное     водородное     соединен соответствующее общей формуле RH2?

1) бор         2) калий              3) сера               4) хром

11.  В    главных   подгруппах   периодической   системы   восстановительная способность атомов химических элементов растет с

1) уменьшением радиуса атомов

2) увеличением числа энергетических уровней в атомах

3) уменьшением числа протонов в ядрах атомов

4) увеличением числа валентных электронов

12. В какой группе периодической системы находится элемент Э, входящий в состав кислоты НЭО4?

1) IV                   2) V                    3) VI                  4) VII

13. В ряду оксидов SiO2 - Р2О5 - SO2 - Cl2O7 кислотные свойства

1)   возрастают

2)  убывают

3)  не изменяются

4) сначала уменьшаются, потом увеличиваются 

14. В   каком   ряду   простые   вещества  расположены   в   порядке   усиления металлических свойств?

1)   Mg, Ca, Ва                                      2)   Na, Mg, A1

3)   K,Ca,Fe                                            4) Sc, Ca, Mg 

15. По периоду слева направо уменьшается(-ются)

1)  атомный радиус элементов

2)   число валентных электронов в атомах

3)   электроотрицательность элементов

4) кислотные свойства гидроксидов 

16. В   порядке  увеличения  электроотрицательности  химические  элементы расположены в раду:

1) С, N, О              2) Si.Al.Mg          3) Mg,Ca, Ва         4) Р, S, Si 

17. Химический элемент расположен в IV периоде, IA группе. Распределению электронов в атоме этого элемента соответствует ряд чисел:

1)  2,8,8,2    2)  2, 8, 18, 1    3)  2, 8, 8, 1     4) 2,8, 18,2

18. Электроотрицательность химических элементов с возрастанием  заряда ядра атома

1)  увеличивается и в периодах, и в группах

2)  уменьшается и в периодах, и в группах

3)  увеличивается в периодах, а в группах уменьшается

4) уменьшается в периодах, а в группах увеличивается 

19. В каком ряду химические элементы расположены в порядке возрастания их атомного радиуса?

1)  Rb,K,Na,Li               2)  Na,Mg,Al, S           3)  О, S, Se, Те               4) C,N, О, F 

20. Среди элементов третьего периода наименьший атомный радиус имеет

1)  натрий              2)   алюминий             3)   фосфор               4) сера 

21. В    главных   подгруппах   периодической    системы   восстановительная способность атомов химических элементов растет с

1)  уменьшением радиуса атомов

2)  увеличением числа энергетических уровней в атомах

3)  уменьшением числа протонов в ядрах атомов

4) увеличением числа валентных электронов 

22. По периоду слева направо уменьшается

1)  число валентных электронов в атомах

2)  атомный радиус элементов

3)  электроотрицательность элементов

4)  кислотность гидроксидов элементов 

23. Наиболее сильное основание образует

1) цезий                 2)  натрий               3} литий                4)  цинк 

24. Оксид с наиболее выраженными кислотными свойствами образует 

1) кремний             2) фосфор              3)  сера                   4) хлор 

25. Наиболее сильное основание образует

1) магний              2) стронций           3) барий                4) кадмий 

26. Кислотный характер наиболее выражен у высшего оксида, образованного элементом:

1) Sn                      2)  А1                      3)  С                       4}  S 

27. Кислотный характер наиболее выражен у высшего оксида, образованного 

1) бериллием         2) бором                3) фосфором          4)  кремнием 

28. Сила бескислородных кислот неметаллов VIIА группы соответственно возрастанию заряда ядра атомов элементов 

1)увеличивается           2)уменьшается   3)не изменяется   4)изменяется периодически

29. Одинаковое значение валентности в водородном соединении и высшем оксиде имеет элемент
1)хлор      2)германий    3)мышьяк   4)
селен

30. Кислотные свойства оксидов в ряду     SiO2  --> P2O5  -->SО3

1) ослабевают     2) усиливаются   3) не изменяются    4) изменяются периодически

31. Газообразные водородные соединения состава ЭН3 образуют 

1) Be, Ca, Sr           2) P, As, Sb             3) Ga, Al, B         4) Te, S, Sc

32. В ряду элементов

Cl ® S ® P ® Si

1) уменьшается число электронных слоев в атомах

2) увеличивается число внешних электронов в а томах

3) возрастают радиус атомов

4) усиливаются неметаллические свойства

33. Неметаллические свойства наиболее выражены у

1) серы            2) кислорода     3) кремния      4) фосфора   

34. Наибольший радиус имеет атом

1) олова                 2} кремния             3) свинца               4} углерода

35. В ряду химических элементов

Na  -->Mg  --> Al  --> Si

1)   увеличивается число валентных электронов в атомах

2)   уменьшается число электронных слоев а атомах

3)  уменьшается число протонов в ядрах атомов

4)   увеличиваются радиусы атомов

36.Наибольший радиус имеет атом

1) брома                 2) мышьяка          3) бария                 4) олова

37.Электронную конфигурацию 1s22s22р63.s2Зр63d1 имеет ион

1) Са2+                    2) А13+                     3) K+                      4) Sc2+
38. Какую электронную конфигурацию имеет атом наиболее активного металла?

1)1s22s22p1      2)1s22s22p63s1    3)1s22s2     4)
1s22s22p63s23p1

Ответы 1-4, 2-4, 3-3, 4-2, 5-1, 6-1, 7-4, 8-1, 9-2, 10-3, 11-2, 12-4, 13-1, 14-1, 15-1, 16-1, 17-3, 18-3, 19-3, 20-4, 21-2, 22-2, 23-1, 24-4, 25-3, 26-4, 27-3, 28-1, 29-2, 30-2, 31-2, 32-3, 33-2, 34-3, 35-1, 36-3, 37-4, 38-2.
	Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева. Закономерности изменения химических свойств элементов и их соединений по периодам и группам.


Упражнения.

1. Определите элемент:

	ОПИСАНИЕ 
	ЭЛЕМЕНТ

	…..4s24p3
	

	…..4d15s2
	

	IV период, VI группа, главная подгруппа
	

	V период, высшая валентность II, не образует гидридов
	

	VI период, высшая валентность IV, не образует водородных соединений
	

	III  период, высшая степень окисления +4
	

	V период, высший оксид Э2О7, имеет летучее водородное соединение
	


2. Сравните свойства атомов, поставьте знак   > , <.

1) Радиус атома Са ______ Ва

2) Радиус атома Na ______ Al
3) Электроотрицательность атома Са _____ Ва

4) Металлические свойства Li _____ Rb
5) Неметаллические свойства As _____ Br
6) Число внешних электронов у атома Са _______Cu
3. Составить формулы высших оксидов и определить их характер (кислотный, основный, амфотерный):

	Элемент
	Высшая степень окисления
	Высший оксид
	Характер оксида

	Са
	
	
	

	Zn
	
	
	

	As
	
	
	

	Br
	
	
	


Тесты A2.
1.   Номер периода, в котором расположен химический эле​мент, характеризует 
1) число заполненных энергетических уровней       2) число валентных электронов
3) формулу высшего оксида                                       4) высшую валентность
2. Номер группы элемента в периодической системе соответствует

1) заряду ядра атома этого элемента            2) числу электронов на валентной оболочке атома

3) числу электронных уровней атома этого элемента

4) среднему значению массовых чисел изотопов этого элемента.


3. У соединений элементов 3 периода слева направо возрастают 

1) основные свойства высших гидроксидов  
2) восстановительные свойства водородных соединений;

3) кислотные свойства  высших гидроксидов  

4) основные свойства высших оксидов.

4.   Среди всех элементов 3-го периода элемент натрий обла​дает...
1) самой высокой электроотрицательностью 
2) наиболее выраженными металлическими свойства​ми   
3) самым маленьким радиусом атома       
4) самой большой плотностью

5. Какую из электронных конфигураций валентных электронов может иметь элемент, проявляющий в соединениях максимальную степень окисления +6

1) 2s22p5 2) 3s22d4 3) 4s13d5 4) 2s22p4 

6. Элемент проявляет в соединениях максимальную степень окисления +3. Какую конфигурацию валентных электронов может иметь этот элемент в основном состоянии?

1) 2s22p5            2) 2s22p3    3) 3s24d3      4) 4s24p1
7. В какой группе находится элемент, имеющий электронную конфигурацию 4d105s25p4 

1) в пятой 2) в четвертой 3) в десятой 4) в шестой

8. В какой группе находится элемент, имеющий электронную конфигурацию 4d85s2 

1) в пятой 2) во второй 3) в  восьмой 4) в десятой

9. Элемент IV периода, который с кислородом образует высший оксид ЭО3, а с водородом не образует летучих соединений – это     1) селен          2) свинец           3)германий         4) хром

10. Верны ли следующие суждения о свойствах соединений элемента, электронная конфигурация атома которого 1s22s22р63з23р4
А. Этот элемент образует гидроксид с ярко выраженными кислотными свойствами.
Б. Степень окисления этого элемента в высшем гидроксиде равна +4. .
1)верно только А      2) верно только Б       3) верны оба суждения          4) оба суждения неверны
11. Элемент четвертого периода, высший оксид которого имеет формулу ЭО и который с водородом образует солеобразное соединение состава ЭН2 – это…

        1) кальций        2) цинк      3) бериллий    4) селен

12. Формула высшего оксида элемента – Э2О.  Какая конфигурация валентных электронов возможна у этого атома?       1) 3s1     2) 3d14s2    3) 2s22p1   4) 2s22p5
13.Формула высшего оксида некоторого элемента — ЭО3. Какую конфигурацию валентных электронов может иметь этот элемент в основном состоянии?
         1) 4d6      3) 3s2 Зр4    2) 2s22р4      4) 3s1 3d5
14. Формула высшего оксида элемента с электронной конфигурацией атома 1s22s22p63s23p63d34s2         1) ЭО       2) Э2О       3) Э2О3        4) Э2О5
15. Какое летучее водородное соединение характерно для элемента, высший оксид которого имеет формулу Э2О7:    1) НЭ    2) Н2Э     3) ЭН3    4) ЭН7
16. Формулы высшего оксида и высшего гидроксида элемента, имеющего

электронную конфигурацию 1s22s22p63s23p64s2
1) SrO и Sr(OH)2     3) СаО и Са(ОН)2     2) К2О и КОН       4) Rb2O и RbOН

17. Формула водородного соединения элемента с электронной конфигурацией атома 1s22s22p63s23p63d104s24p4 – это    1) ЭН3 2) ЭН2 3) ЭН 4) ЭН4
18. Неметалл образует высший оксид состава ЭО3, его водородное соединение будет иметь формулу    1) НЭ 2) Н2Э 3) ЭН3 4) ЭН4
19. Некоторый элемент-неметалл X образует летучее водо​родное соединение состава ХН3. Какова формула высшего оксида данного неметалла? 

1)Х2О5             2)ХО2              3)Х2О3            4)ХО3
20. Формула высшей кислородсодержащей кислоты, образованной некоторым элементом, - H2ЭО4. Какую конфигурацию валентных электронов может иметь этот элемент в основном состоянии?    1) 2s22p4       2) 3s23p4     3) 4s24d4     4) 4f6
21. Формула высшей кислородсодержащей кислоты, образованной некоторым элементом, - HЭО4. Какую конфигурацию валентных электронов может иметь этот элемент в основном состоянии?  1) 2s22p5       2) 3s23p5     3) 4s24d5    4) 4f7
22. Характер оксидов в ряду Na2O -MgO - Al2O3 изменяется от

1) основного к кислотному                2) основного к амфотерному 

3) амфотерного к кислотному           4) кислотного к основному
23.Одинаковое значение валентности в водородном соединении и высшем оксиде имеет элемент

1) хлор       2) германий      3) мышьяк         4) селен

24. Наиболее электроотрицательным элементом является  1) кремний    2) азот     3) фосфор      4) калий

25. Из перечисленных элементов наиболее электроотрицательным является 

       1) азот     2) кислород    3) хлор      4) фтор

26 . Наибольшей электроотрицательностью обладает элемент, который в   Периодической системе находится в:
1) 2 периоде, III группе    2) 2 периоде, VI группе   3) 3 периоде, III группе      4) 3 периоде, VI группе

27.Химические элементы расположены в порядке возрастания их атомного радиуса в ряду:

 
1) Be, B, C, N   2)O, S, Se, Te        3)Rb, K, Na, Li       4)Mg, Al, Si, Р
28. В каком ряду химические элементы расположены в порядке уменьшения их атомного радиуса?

1) Li -Be -B -C    2) Ar –Cl- S- P      3) Si -Al -Mg -Na        4) Ne -F -O -N

29. Какой из приведенных ниже рядов химических элементов характеризуется возрастанием атомных радиусов?  1)Te, Se, S, O      2)Na, Mg, Al, Si          3)C, B, Be, Li         4)Ba, Al, Ga, Ge
30. Какие из приведенных ниже рядов ионов характеризуются уменьшением ионных радиусов? 

    1)S2- , Cl - , K+ , Ca2+           2)As5+ , V5+ , Cl5+ , I5+   3)Rb+ , K+ , Ag+ , Cu+         4)F- , Si4+ , Mg2+ , Na+ 

31. Атом какого химического элемента, из числа приведенных ниже, имеет наименьший радиус?     

1)K     2)Al      3)Sn     4)C      5)O             6)S
32. Способность отдавать электроны атомом элемента увеличивается в ряду  

             l)Ca, Mg, Be    2)B, C, F      3) Al, Mg, Na        4) S, Cl, F

33. Способность принимать электроны атомом элемента увеличивается в

ряду с порядковыми номерами:       1) 16,20        2) 6, 11        3) 12,17        4) 9,10

34. Наименьшую энергию нужно затратить на отрыв электрона от атома 
         1) Аs         2) Sе                   3) S                    4) Р

35. Притяжение электронов внешнего слоя к ядру ослабевает  в ряду:

     1) Al - Mg - Ca   2) Al - Si - C       3) Na -  Mg - Be     4) Se - S - Cl

36. В ряду Be – B – C – N  происходит

1) увеличение радиуса атомов

2) увеличение электроотрицательности

3) увеличение силы притяжения валентных электронов к ядру

4) уменьшение числа неспаренных электронов в основном состоянии атома

37.B ряду химических элементов    Na ( Mg ( Al ( Si
1)увеличивается число валентных электронов в атомах 

2)
уменьшается число электронных слоев в атомах 

3)
уменьшается число протонов в ядрах атомов 

         4)увеличиваются радиусы атомов 

38. У К и Rb одинаковы...
         1) атомные радиусы               2) значения относительной электроотрицательности
         3) заряды ядер                        4) высшие степени окисления
39. У Rb и Sr одинаковы... 
        1) атомные радиусы                    2) значения относительной электроотрицательности
        3) степени окисления                  4) количества электронных
